

Постригань Оксана Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Алиментные обязательства родителей и детей. Ответственность за неисполнение алиментных обязательств

Аннотация. В статье рассмотрено как действует институт алиментных обязательств родителей и детей, а также виды и некоторые особенности ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств.

Ключевые слова: алименты, алиментные обязательства родителей и детей, соглашение об уплате алиментов, взыскание алиментов.

Алиментные обязательства считаются одним из наиболее значимых институтов современного семейного права. На сегодняшний день регулирование алиментных обязательств в Российской Федерации хоть и небезупречно, но как отмечают ученые, занимает достаточно высокий уровень. По своей сути алиментные обязательства сложные отношения, они могут затронуть всех членов семьи.

Если изучить законодательство об алиментах, то выяснится, что данные правоотношения появились еще в древние времена и все еще продолжают развиваться. Но неизменным остается одно – обязанность родителей по содержанию своих несовершеннолетних детей противопоставляется обязанности детей содержать своих престарелых нетрудоспособных родителей.

Семейный Кодекс Российской Федерации (далее СК РФ) действует с 1 марта 1996 года. Он внёс существенные изменения в регулирование института алиментных отношений, а в основе данных правоотношений – приоритет

защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.

Государство, при осуществлении правотворческой и правоприменительной деятельности, должно уделять особое внимание наиболее уязвимым отношениям семейно-правовой сферы, к числу которых в первую очередь относятся алиментные обязательства родителей и детей [1, с. 45]. Алиментные обязательства являются значимым институтом семейного права, необходимо, чтобы они находились под строгим контролем государства.

Согласно ст.ст. 54, 60 СК РФ каждый ребенок имеет право на заботу и получение содержания от своих родителей. Осуществляется данное право посредством возложения на родителей соответствующей обязанности по содержанию несовершеннолетних детей. Обязанность содержать своих несовершеннолетних детей появляется с рождением ребенка и длится до достижения им 18 лет. Трудно не согласиться с тем, что обязанность родителей по содержанию своих несовершеннолетних детей неразделимо связана с обязанностью по их воспитанию, поскольку родители обязаны осуществлять уход за детьми, заботиться об их физическом, нравственном развитии, что невозможно без материальных затрат.

Обычно родители осуществляют содержание своего несовершеннолетнего ребенка добровольно. СК РФ предусматривает, что порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются родителями самостоятельно. Сложности появляются тогда, когда оба родителя или один из них не считают нужным обеспечивать жизнь своих детей. В этом случае разногласия и споры решаются в судебном порядке.

© Указанные в законе лица могут обратиться в суд с заявлением о взыскании алиментов в любое время, до тех пор, пока существует право на получение алиментов, так как исковая давность на алиментные обязательства не распространяется. Алиментные обязательства по содержанию детей, обладают особенностями, которые отличают их не только от гражданских обязательств, но и от других семейно-правовых отношений. Первое отличие

состоит в их двойственной правовой природе: они неразрывно связаны с личностью плательщика и получателя алиментов, то есть являются личными правоотношениями, а также возникают по поводу предоставления содержания, то есть являются имущественными. Второе – обязанность по содержанию несовершеннолетних детей у родителей возникает независимо от различных факторов: их трудоспособность и возраст, а также наличие или отсутствие необходимых денежных средств, нуждаемость ребенка в получении содержания. Аналогичными признаками будет обладать и ответственность за их неисполнение.

Ранее было сказано, что алиментная обязанность родителей в отношении несовершеннолетних детей прекращается с момента достижения детьми 18 лет, однако, на получение алиментов от родителей могут претендовать и совершеннолетние (достигшие 18 лет), но при наличии определенных условий. Такими условиями являются: во-первых, нетрудоспособность совершеннолетнего ребенка; во-вторых, нуждаемость совершеннолетнего ребенка.

Также, если нетрудоспособные совершеннолетние дети не признаны судом недееспособными, то они вправе заключить с родителями соглашение об уплате алиментов.

Несмотря на то, что материальное положение сторон указано как одно из обстоятельств, которому придается значение при решении вопроса о назначении и выплате алиментов в пользу совершеннолетнего ребенка, оно не является основанием полного отказа в их назначении, даже в случае, когда родитель сам не имеет достаточных средств к существованию. В этой ситуации речь может идти о назначении их в самом минимальном размере. Кроме этого не освобождает от уплаты алиментов в пользу совершеннолетнего нуждающегося ребенка нетрудоспособность родителя, наличие у него несовершеннолетних детей, которым он обязан доставлять содержание, других иждивенцев и т. д.

Как писала Серебрякова А.А. в отличие от дел о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, судебная практика по делам по спорам, связанным с взысканием алиментов на совершеннолетних нетрудоспособных детей, незначительна [2, с. 8].

Стоит отметить, что не только родители обязаны содержать своих детей, но и у детей, достигших совершеннолетия, есть обязанность содержать своих родителей. Отношения, складывающиеся в семье между родителями и детьми, безусловно, подразумевают взаимность и добровольность в оказании помощи и поддержки друг другу. Если добровольности нет, то возникает необходимость обязывать трудоспособных детей, достигших совершеннолетия, предоставлять содержание своим нетрудоспособным нуждающимся в помощи родителям.

Указанная обязанность не связывается законодателем с наличием либо отсутствием у гражданина постоянного и достаточного дохода, то есть, носит безусловный характер. Если родители не заботились о воспитании своих детей, их всестороннем развитии, не принимали участия в их содержании и т. д., другими словами, уклонялись от исполнения родительских обязанностей, вопрос о возможности освобождения детей от обязанности по содержанию своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей отдан на усмотрение суда. СК РФ возлагает на участников семейных правоотношений личные и имущественные обязанности. Но где существуют обязанности, там должны быть предусмотрены и санкции за неправомерное поведение членов семьи.

Законодательно закреплено три вида ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств: имущественная, административная и уголовная и своего рода семейная. Между тем, следует обозначить, что ответственность (санкция) как комплексное явление в праве и нормотворчестве обладает различными значениями, выступая, как отмечала Л.М. Звягинцева: мерой государственно-принудительного воздействия на правонарушителя; структурным элементом правовой нормы; невыгодные, неблагоприятные последствия правонарушения в виде лишения личного и

имущественного характера, и в этом значении санкции могут быть сведены к двум группам – мерам обременения и мерам защиты [3, с. 5.]. То есть следует учитывать, что применяя меры неблагоприятного воздействия к виновному лицу, тем самым реализуется право на защиту лица пострадавшего.

Имущественная ответственность представляет собой уплату неустойки и возмещение убытков, что предусматривается ст. 115 СК РФ и получает конкретизацию в рамках Гражданского Кодекса Российской Федерации. Так, порядок может определяться как соглашением, так и законом. Достаточно интересен вопрос о возможности компенсации морального вреда, поскольку ГК РФ не исключает такой возможности в данной сфере правоотношений, хотя СК РФ его не предусматривает. Это необходимо постольку, поскольку, «во-первых, позволяет защитить интересы получателя алиментов или его законного представителя, предпринимавшего попытки взыскать алименты с плательщика, уклоняющегося от их уплаты; во-вторых, компенсация морального вреда послужит катализатором необходимого правомерного поведения плательщика, следовательно, окажет на него воспитательное воздействие» [4, с.152].

Административная ответственность предусмотрена ст. 5.35 Кодексом об Административных Правонарушениях Российской Федерации в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей на основании ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ при ненадлежащем исполнении обязанности по содержанию нуждающихся в том членов семьи.

Ответственность уголовная предусмотрена статьей 157 Уголовного Кодекса Российской Федерации (далее УК РФ) за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей. Характер «злостности» здесь приобретает определяющее значение, при разграничении с ответственностью административной, и заключается в длительном наличии задолженности по уплате алиментов, сокрытии и частой смене места работы, жительства, неявки по неоднократным вызовам судебного пристава-исполнителя, и так далее. Точнее сказать, заключался. Нынешняя редакция УК РФ заменила данный термин на отсутствие уважительных причин,

решения суда или в нарушение нотариального соглашения. Однако же, на практике ничего не поменялось и имеются все основания утверждать, что новые характеристики лишь раскрывают содержание прежнего понятия, и, к тому же, только отчасти. Само наказание по данной статье варьируется от исправительных и обязательных работ до ареста и лишения свободы.

Наконец, семейная ответственность – как особый вид ответственности, предусмотренный соответствующим законодательством – включает в себя ограничение лиц-должников в соответствующей сфере: лишение родительских прав за злостное уклонение от уплаты алиментов – на основании ст. 69 СК РФ; лишение прав на алименты родителей, которые ранее уклонялись от выполнения своих обязанностей, – на основании п. 5 ст. 87 СК РФ; лишение права на алименты супруга, который недостойно вел себя в браке, — на основании ст. 92 СК РФ; лишение права на алименты фактических воспитателей, отчимов и мачех, которые в прошлом ненадлежащим образом воспитывали и содержали своих фактических воспитанников, падчериц и пасынков, — на основании ст. 96 и 97 СК РФ.

Учитывая все многообразие вариаций ответственности, следует дать ее определение в контексте семейно-правовой сферы – это указанная законом или предопределенная соглашением сторон мера дополнительного негативного воздействия на виновное и причинившее вред лицо, выражающееся в личных и имущественных ограничениях, направленных на восстановление социального равновесия, укрепление семьи и защиту нуждающихся слоев населения (родителей или детей).

Рассмотрев общие положения законодательства, раскрывающие содержание алиментных обязательств и их уплаты, имеются основания утверждать, что Семейное законодательство Российской Федерации, закрепляющее и обеспечивающее одну из наиболее важных сфер жизни человека и общества – социальную, обладает широким диапазоном воздействия на всех лиц, покушающихся на ее целостность. Ибо «каждая отрасль права

характеризуется своеобразием ответственности, является одним из показателей отраслевой самостоятельности» [5, с. 39].

Литература

1. Шиловская А.Л. Особенности уплаты алиментов на несовершеннолетних детей // Социально-политические науки. 2017. № 4.

2. Серебрякова А.А. Право детей и родителей на получение содержания // Вестник Балтийского федерального университета им. Канта. 2017. №4.

3. Звягинцева Л.М. Меры защиты в советском семейном праве. Свердловск, 1980.

4. Муратова С.А. Современные подходы к ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств // Вестник Московского университета МВД России. 2010. № 6.

5. Чечина Н.А., Элькинд П.С. Об уголовно-процессуальной и гражданско-процессуальной ответственности // Советское государство и право. 1973. № 9.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 5